

出國報告（出國類別：其他-海外招生）

參加2014年澳門新生入學說明會返國報告

服務機關：國立高雄第一科技大學

姓名職稱：國際事務處 陳惠玲 組員

國際事務處 邱瓊慧 助理

派赴國家：澳門

出國期間：2014年7月20日至2014年7月21日

報告日期：2014年9月23日

摘要

2014 年澳門新生入學說明會

時間：中華民國 103 年 7 月 19 日至 103 年 7 月 20 日

地點：澳門

港澳是僑生申請回臺升讀大學人數較多的區域，近三年占全球回臺就讀大學僑生總人數約二分之一，近年澳門申請人數每年約二千餘人。港澳生申請人數目前佔全球回臺升讀大學僑生總人數已逾半數。海外聯合招生委員會（以下簡稱海外聯招會）為使澳門地區已錄取之學生更加了解來臺就學狀況與行政院大陸委員會澳門事務處、臺灣大專澳門校友會、中華民國在臺港澳大專學生聯合會及澳門天主教中學校友會在臺聯會共同舉辦並邀請一百多所臺灣大專校院假粵華中學參與 7 月 19 日至 20 日於“2014 年澳門新生入學輔導會”，藉由澳門學生與各大學面對面溝通的機會，先行了解臺灣的學習、生活環境並穩固澳門學生來臺升學的意願。

目次

摘要.....	
目的.....	1
過程.....	2
心得及建議.....	4
附件.....	

一、目的：

目前港澳學生依據「香港澳門居民來臺就學辦法」透過海外聯招會申請來臺升學，

近五年澳門報名暨錄取海外聯招會人數如下表：

近五年澳門報名暨錄取海外聯招會人數

學年度	人數	申請人數			錄取人數			
		僑先部	學士班 個人申請	學士班 聯合分發	總計	僑先部	學士班 個人申請	學士班 聯合分發
99 學年度	116	-	2436	2552	83	-	2066	2149
100 學年度	61	-	2049	2110	61	-	1951	2012
101 學年度	32	139	2199	2370	32	79	2148	2259
102 學年度	3	187	2185	2375	2	116	2175	2293
103 學年度	1	440	2042	2483	1	231	2173	2405

本次新生入學輔導會分為 2 組於 7 月 19 日及 7 月 20 日假地點為澳門粵華中學舉行，總計逾千餘名學生參加，海外聯合招生委員會為讓澳門同學瞭解臺灣大專院校、提升澳門錄取生之報到率而特地邀請臺灣一百多所大專院校至澳門參加「2014 年澳門新生入學輔導會」與學生面對面交流，輔導會當日除派發海聯會錄取通知書給錄取新生外，更邀請全台港澳學聯及澳聯已來臺就學的學長姐分享在臺生活概況及赴臺升學注意事項。

二、過程：

新生入學輔導會流程表

日期	時間	事項	相關人員
7月20日 (星期日)	12:30~13:00	與會人員進場	● 主/協辦單位 ● 與會長官 ● 各校代表 ● 家長、新生
	13:00~13:05	輔導會開始&介紹嘉賓	大會主持人
	13:05~13:10	介紹各大專院校老師	大會主持人
	13:10~13:20	主辦單位/協辦單位致詞	與會來賓
	13:20~13:30	赴臺升學及分發入學說明	海外聯招會
	13:30~13:40	申領助學金情況介紹	教育暨青年局
	13:40~13:50	「銀聯卡」相關事項說明	銀行專員
	13:50~14:10	全台港澳學聯/澳聯兩會簡介及赴臺生活介紹	全台港澳學聯/澳聯
	14:10~14:40	輔導會內容(Q&A)	全台港澳學聯/澳聯 海外聯招會/僑先部代表
	14:40~15:00	中場休息 - 安排各校新生至指定課室集合	全台港澳學聯/澳聯
	15:00~16:45	分區討論開始(派分發通知書, 學長姐心得分享)	全台港澳學聯/澳聯/各校代表
	16:45~17:00	輔導會結束	全台港澳學聯/澳聯

輔導會流程：

日期：7月20日(星期日)

抵達澳門後，即於中午 11 時與本校澳門同學行前會議，核對與本學年度新生聯繫情況及未能出席輔導會之新生名單，討論輔導會說明事項與流程彩排。12:30 前往粵華中學報到入場，場內已約有千名新生及家長入座。現場來賓除海外聯招委員會幹部外，更邀請到駐澳門台北經濟文化辦事處、臺灣大專澳門校友會、教育青年局、全台港澳聯會、大豐銀行及澳門考區試務委員會相關單位。

依照 2013 年統計，到台灣升學的僑生中最多的是馬來西亞，澳門位列第二，但未來趨勢會因為香港學制問題獲釋，港二技生來臺就讀的人預計將會明顯成長，澳生則可能因此而落到第三位，於是，透由新生入學輔導會的舉辦，鞏固加強澳生赴臺就讀的興趣。

輔導會首先由司儀介紹各校代表，在場師生家長可先認識錄取學校代表，接著由長官致詞開場，說明此次輔導會之目的與流程。正式流程由海聯會代表簡報赴臺升學程序。澳門代表方面亦有相關單位解說申領大專助學金方式及學習用品津貼申請方式。更邀請大豐銀行說明臺澳之間匯款、存款、開戶等相關服務。

所有說明完畢後開放現場家長及學生提問，問題內容有對學校的學則、海聯會分發及移民署出入境規定等，現場各單位一一回答，讓提問者可即時得到答覆。

第三階段便是引導各校新生到教室參加各校面對面座談。因澳門仍以廣東話為母語，現場學生多以廣東話提問，藉由本校人員的中文說明，學長姐的翻譯，學生們在各方面都能先了解並同時為新到來的學期作準備。座談尾聲，學長姐及新生交換彼此聯絡方式，約好一同來台的日期，消除了新生對新環境的陌生與緊張感。

日期：7 月 21 日（星期一）

當日再度與本校澳門學生聚會，討論昨日未盡事宜，補充其他注意事項，請學長姐暑假中持續與新生保持聯絡，若之中有任何新生反映要放棄來臺須立即通知本校人員關心學生。

學長姐亦同步反映目前本校僑生社團的困難，建議國際處能從旁協助指導，建立社團之向心力，更可以此社團為招收未來僑生之重要助力。

三、心得及建議：

本次為本校第二次參與新生入學輔導會，延續去年在香港的經驗，承辦人先行準備了充分資料，並於事先與錄取學生保持聯絡，雖然還是沒有達到 100% 的報到率，但從學生的反應看來，學校的參與及主動關心聯絡，學長姐的經驗分享及諮詢服務等，在在都降低了新生對於即將面臨的新環境不安感。新生也提及過分發的志願可能不是自己原先最想要的志願，也對分發的科系覺得不確定，往往這也是錄取後卻沒有報到的原因。透由各系的學長姊，新生也能先進一步了解各系所的專業科目及未來的展望。

此次活動成功的重要關鍵人物為已在本校就讀的澳門僑生，經由他們本身的親身經歷及語言溝通，新生入學輔導才能深入並貼切地達到新生們所真正需要的。透由這樣的人與人直接溝通，建議學校可利用教育展(10月)或新生入學輔導會(7月)率領學長姐對其畢業中學拜訪、舉辦升學輔導座談，相信宣傳效果定會比由校方人員單獨訪視來的彰顯許多。當然在招生之餘，針對本校僑生的關懷與輔導亦趨重要，僑馨社的凝聚力可讓本校僑生把學校當成海外之家，回國後更可成為宣傳學校的有力種子。

附錄

7/20-7/21 澳門新生入學說明會

